

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Миронюка Дениса Алексеевича «Российско-польские отношения на калининградском направлении в 1991-2016 гг.»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Выстраивание конструктивных международных отношений с Польшей и Европейским союзом в настоящее время является одним из элементов внешнеполитической стратегии России. Значимым аспектом этих отношений является развитие российско-польского приграничного сотрудничества в Калининградской области РФ. Уникальные исторические и геополитические условия, характерные для данной территории, выводят эту тему в разряд наиболее актуальных в плане исследования особенностей и эффективности механизмов, которые были использованы для развития двустороннего сотрудничества в 1991-2016 гг. Совокупность вышеприведенных факторов, а также необходимость представления практического опыта российско-польского сотрудничества в Калининградской области широкому профессиональному, научному сообществу делает тему диссертационного исследования Миронюка Д.А. несомненно актуальной.

Выбор хронологических рамок исследования понятен, объект и предмет сформулированы верно. Репрезентативная источниковая база на русском, польском и английском языках позволила Миронюку Д.А. проанализировать значительный пласт материалов и сосредоточиться на до сих пор малоизученных вопросах исторической общности и социально-экономического взаимодействия приграничных регионов России и Польши после 1991 года. Хорошее владение специальным материалом, а также личное участие в работе многочисленных российско-польских научных, культурных, общественных и деловых площадок позволило автору поставить перед собой, а затем и реализовать, амбициозную цель: осуществить «комплексный анализ калининградского вектора российско-

польских отношений в 1991-2016 гг.». Для достижения этой цели автору удалось впервые проанализировать и ввести в научный оборот архивные материалы и экономические сборники по теме исследования. Особой ценностью в историческом плане обладает мемуарная литература и другие конкретно исторические источники, использованные соискателем в работе.

Положительной стороной диссертации является ее междисциплинарный характер, позволивший рассмотреть вопрос российско-польских отношений и их межрегионального аспекта не только с позиций фундаментальной исторической науки, но также политологии, экономики и социологии.

Содержание диссертации выстроено логично по принципу от общего к частному. В первой главе приводится анализ общего контекста российско-польских отношений в 1991-2016 гг. Научный интерес представляют сравнительная динамика роста ВВП и поступления прямых иностранных инвестиций в России и Польше. Также в первой главе работы можно найти факты и описания множества событий, повлиявших на формирование российско-польских отношений новейшего времени и их непременного участника – Калининградской области РФ. Вторая глава отражает основные механизмы, нормативную и правовую базу российско-польского приграничного сотрудничества. На основе данных МИД России, обстоятельно проанализирована эволюция правовой и институциональной стороны калининградского направления двусторонних отношений. Не обойден вниманием программный подход к российско-польскому сотрудничеству, в рамках которого Калининградская область РФ за последние четверть века являлась одним из основных бенефициаров. В третьей главе, как представляется, изложено главное по теме исследования: конкретные результаты приграничного сотрудничества Калининградской области РФ и северо-восточных воеводств Польши. Автор пишет о границе, как об объединяющем факторе – здесь и местное приграничное передвижение, конкретные показатели пересечения границ, внешнеторгового оборота Калининградской области с Польшей, и что самое, как представляется, интересное, анализ сотрудничества приграничных муниципальных образований.

В работе представлен перечень 83 соглашений о сотрудничестве на межмуниципальном уровне – феноменальный результат развития и поддержания контактов двух сторон.

Говоря в целом, возможно следовало бы более подробно остановиться на сотрудничестве российских и польских некоммерческих организаций, а также их калининградских отделений. Подробный анализ этих, на первый взгляд не столь значительных в сравнении с политикой и экономикой аспектов, мог бы оказаться полезным в контексте исследуемой темы и еще более убедительно обосновать, представленные в работе выводы.

Кроме того, из текста автореферата не ясно, использовал автор в своём исследовании материалы из архивов Калининградской областной Думы или нет. А ведь именно представители депутатского корпуса регионального парламента во многом заложили основы плодотворного сотрудничества в 1990-е – первой пол. 2000-х гг.

Депутаты провели большую работу по развитию добрососедских отношений с парламентариями польских воеводств. Так, в 2002 году были подписаны соглашения о сотрудничестве с Сеймиками Поморского и Варминьско-Мазурского воеводств, а в 2007 г. - соглашение о сотрудничестве областной Думы с Сеймиком Западнопоморского воеводства. Подписанию указанных соглашений предшествовали как двусторонние встречи, так и встречи парламентариев на различных площадках (например, на полях Форума региональных парламентов Южной Балтики).

В итоге, сотрудничество между парламентами привело к довольно интересной форме взаимодействия – 1) в Калининграде стали проводиться совместные заседания комитетов по международным отношениям Калининградской областной Думы и Сеймика Варминьско-Мазурского воеводства и 2) комитетов по социальной политике Калининградской областной Думы и Сеймика Варминьско-Мазурского воеводства в г. Ольштыне. Если изучение указанных форматов взаимодействия имеют место в тексте диссертации, то их необходимо было отразить в автореферате.

Тем не менее, подводя итог, можно отметить, что автореферат диссертационного исследования Миронюка Д.А. и представленные в нем выводы достоверны, обладают научной новизной и достаточно полно отражают особенности российско-польских отношений на калининградском направлении в 1991-2016 гг. Это позволяет сделать вывод, что анализируемая работа в полной мере соответствует научной специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история), а ее автор, Миронюк Денис Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Заместитель министра по муниципальному развитию
и внутренней политике Калининградской области,
кандидат исторических наук (07.00.03)

В.А. Беспалов

21 марта 2018 года

Адрес: 236007, Калининград,
ул. Дм. Донского, 1
Тел.: 8 4012 599 137
E-mail: V.Bespalov@gov39.ru

